

2014 青岛世园会进入倒计时 青岛品牌嫁接世园会

——专访青岛市副市长、世园执委会执行主任王建祥

本报记者 张意轩 潘旭涛



主题馆、植物园两大主体场馆封顶，部分片区园艺景观初具规模……2014年青岛世界园艺博览会渐渐进入倒计时。

当前，青岛正在加快建设宜居幸福的现代化国际城市，明年将为人呈上怎样的世园会？世园会的举办又将给青岛带来哪些影响？

日前，青岛市副市长、世园执委会执行主任王建祥就此相关问题接受了采访。

世园会为何花落青岛？

记者：以往举办的世园会大都在经济比较发达的欧美国家，2014年的世园会为何会选择青岛？

王建祥：2009年9月15日，在西班牙萨拉哥萨举行的国际园艺生产者协会第61届年会上，青岛市获得2014年世园会的举办权。我想主要得益于四个方面：

首先是优越的自然环境条件。“红瓦绿树、碧海蓝天、青山白帆”是青岛的城市特色，青岛气候温和，空气湿润，温度适中，四季分明，利于多种植物生长，非常适合发展花卉产业和举办世界园艺博览会。

其次是雄厚的综合经济实力。青岛是全国经济中心城市、沿海开放城市和副省级计划单列市，综合经济实力稳居全国城市前列。在中国社科院发布的《城市竞争力蓝皮书》中，青岛位列中国最具竞争力城市第7位。

第三是现代开放的国际形象。青岛与56个国外城市结为友好城市或友好合作城市，有2000多家海外商社、公司和金融机构在青岛常设办事机构，有101家世界500强企业在青岛投资，在青岛常住外国人超过10万。2012年美国《财富》中文杂志评选中国最佳商务城市，青岛位居首位。

第四是完善的展会服务经验。2008年，青岛成功举办北京奥运会、残奥会帆船比赛，正在打造“中国帆船之都”。青岛已形成了较为完善

的旅游服务接待体系，是首批全国旅游标准化示范城市，年接待国内外游客突破5000万人次，其中海外游客超过100万人次。

展现绿色生态低碳发展理念

记者：青岛世园会让人拭目以待，请您介绍一下青岛世园会的基本情况？

王建祥：青岛世园会选址在李沧区百果山森林公园，将于2014年4月25日至10月25日举行，会期184天。主题为“让生活走进自然”(From the earth, for the Earth)，会徽为“七彩花艺”，吉祥物为“海精灵——青青”，充分体现了齐鲁文化、海洋文化、民俗文化以及园林艺术的有机融合。

青岛世园会园区总面积241公顷，分为164公顷的主题区和77公顷的体验区，并在周边建设55公顷的世园村作为后勤保障基地。总体规划创意为“天女散花、天水地池、七彩飘带、四季永驻”，源于浪漫的中国古典神话故事“七仙女下凡”。

园区基本空间结构为“两轴十二园”。“两轴”为南北向的“鲜花大道轴”和东西向的“林荫大道轴”，“十二园”包括主题区的中华园、花园、草纲园、童梦园、科学园、绿艺园、国际园七个园和体验区的茶香园、农艺园、花卉园、百花园、山地园五个园，每个园都有寓意不同、相互补充的主题。

记者：举办世园会将给青岛带来哪些影响？



王建祥：生态是生存之本，环境是发展之本。党的十八大首次提出了“努力建设美丽中国”这一富有诗意的理念，把生态文明建设放在了更加突出的位置。

青岛是全国低碳试点城市。世园会以“让生活走进自然”为主题，突出山海城浑然一体的城市特征和人与自然和谐相处的时代旋律，充分展现绿色、生态、低碳的发展理念，将成为生态文明的示范区。

青岛通过承办世园会，将打造新的生态旅游中心和城市大花园，形成“南有奥帆中心、北

有世园景区”的旅游新格局，促进旅游产业的快速发展。

更重要的是，世园会也为青岛的城市发展和功能提升提供了难得的历史机遇。山东省委常委、青岛市委书记李群会见国际园艺生产者协会原主席杜克·法博时表示，举办世园会不仅能提升青岛的城市知名度，对于城市生态理念的形也具有重要意义。青岛世园会举办时间虽然只有6个月，但后续利用和新区建设却是一个长期的过程，通过建设现代化生态城区，将大大加快该地区的城市化进程，带动周边旅游、会展、文化创意、金融商贸等为代表的现代服务业的繁荣发展，为加快建设宜居幸福的现代化国际城市提供新的动力。

今年10月进入试运营阶段

记者：目前青岛世园会筹办工作进展情况如何？

王建祥：2010年5月，青岛市成立了世园执委会，启动筹办工作，经过调整充实，目前的世园执委会由青岛市委书记和市长共同担任主任。青岛世园会组委会于2012年9月正式成立。

借鉴历届世园会和北京奥运会、上海世博会等成功经验，结合世界园林园艺发展趋势和青岛世园会的特点，世园执委会引入了全过程控制、项目管理的理念和方法，编制实施了《行动纲要》，制定了建设期和运营期的总体工作计划。

聘请国内外优秀设计团队及其设计大师参与规划设计，构建起高水平、多层次的规划成果体系。工程建设坚持质量、安全、进度同步，主题馆、植物园等重要建筑主体顺利封顶，部分片区园艺景观初具规模，境内外招展基本实现“五洲聚会、中华团圆”，总的目标是，力争2013年10月前基本完成园区建设，转入试运营阶段，2014年4月25日如期开园。

我们将坚持“世界一流、中国时尚、山东特色、青岛品牌”的目标定位，坚持生态环保的衡量标准，坚持“文化创意、科技创新、自然创造”的发展理念，坚持开放、创新、节俭、廉洁、全民办世园的基本原则，坚持立足当前办世园、着眼长远建新区的战略思路，突出展现青岛世园会的山地特色、海洋特色、文化特色、开放特色，着力打造人文世园、科技世园、低碳世园，努力向世界展现一届不一样的世园会。

2014 青岛世园会以“让生活走进自然”为主题，以“让生活更加美丽”为出发点和落脚点，充分体现了尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，体现了人与自然的和谐。

国内外各参展单位按照“文化创意、科技创新、自然创造”的世园会建设“三创”理念，坚持高标准规划设计，充分体现和展示了地方特色和文化特色，可以说是各具特色、异彩纷呈。齐鲁园作为整个世园会的重要组成部分，如何在百花齐放的园艺大家庭中突出特色、办出水平，是我们必须思考的问题。

齐鲁园建设是代表整个山东历史文化和经济社会发展水平，要确保齐鲁园建设的整体性和协调性，充分体现山东最突出的特色，充分展示山东的新形象。齐鲁园建设基本理念可以概括为“齐鲁青未了，花开别样红”。“齐鲁青未了”是生态底色，是环境基调；“花开别样红”是内涵特色，是景点的别致，是山东与众不同的特有景观效果。

“齐鲁青未了”，这是1200多年前，唐代诗人杜甫登临泰山时写下的著名诗句，在齐鲁大地上，青翠弥望，连绵不绝。“齐鲁青未了”尽显山东齐鲁大地的景色之美、绿色之韵，与世园会的主题紧紧相扣。

在建设中心要把秀美山川与景观特色结合起来，如泰山、崂山、沂蒙山等，尤其要注意展现植物多样性、色彩丰富性和造型独特性。建设时要注意空间布局，采用乔、灌、草多层配置，突出立体感和层次感。要注意树种的选择，进行多树种混交造林，多栽植具有山东特色的乡土树种，不要贪大求全或贪大求洋。

“花开别样红”就是要展示山东经济社会发展的新气象、新面貌，展示山东园艺发展的新成果、新水平。新中国成立以来，特别是改革开放以来，齐鲁人民立足当地资源优势，不断加快经济社会发展步伐，各地都呈现出独具特色的经济发展模式。如东营市立足丰富的石油资源和黄河入海口资源优势，近年来大力实施“蓝黄”经济区建设，形成了“油洲加绿洲，生态黄河口”的自然景观；德州市大力发展太阳能，成为世界上最大的太阳能热水器制造基地，被称为世界太阳能之城。各地要以展园建设为载体，充分体现当地经济社会发展的突出成就，展示山东经济社会发展的美好未来。

如果说2014年青岛世园会是一座花园簇拥中的大厦，那么齐鲁园就是一扇明亮的窗口，透过它，世界可以注视山东，理解山东。

(作者为山东省林业厅副厅长、青岛世园会组委会委员)

齐鲁青未了 花开别样红

吴庆刚

资讯速递

意大利客人造访青岛洽谈合作

本报电 近日，山东省委常委、青岛市委书记李群会见了意大利比亚乔航空工业公司首席执行官阿尔伯特·加拉西一行。李群说，近年来，青岛与意大利经贸往来密切，2012年双方贸易额达到8.61亿美元。中国未来的空域市场潜力巨大，作为世界知名的公务机制造企业，意大利比亚乔航空工业公司此次来青投资发展极具战略眼光。青岛拥有良好的制造业基础，将为比亚乔提供优质的配套服务。阿尔伯特·加拉西表示，青岛是一个具有远见卓识的合作伙伴，希望与青合作项目顺利推进，在青建设研发中心并拥有生产能力。

“春供30”计划拉动蛇年春节消费

本报电 春节期间，青岛市大力实施“春供30”计划，保供应、扩消费，组织开展年货购物节、万村千乡赶年集等特色营销活动。监测显示，青岛蛇年春节市场呈现商品丰富、消费活跃的良好态势，全市十大商贸企业(集团)7天实现销售额5.6亿元，同比增长10.6%。

青岛董家口港临时开放两泊位

本报电 近日，交通运输部同意国际航行船舶临时进靠青岛港(集团)董家口分公司30万吨矿石码头和20万吨矿石转水码头泊位，期限为批准之日至2013年6月30日。

据了解，董家口港在获准设立口岸并通过国家正式验收前，要让投入巨资建成的码头开展外贸作业，必须申请临时开放工作。临时开放由交通运输部征求海关总署、公安部、质检总局和总参谋部意见后给予批复。

青岛港(集团)有关负责人表示，董家口港区获准临时进靠国际航行船舶，是董家口港口岸开放工作取得的突破性进展，标志着董家口港区正式进入外贸运营阶段。

西海岸中央商务区开工建设

本报电(李亮、黄建波)近日，山东青岛西海岸经济新区中央商务区村庄搬迁安置方案和柏果河河生态间隔试验段方案已完成初步评审，最终方案将于近期向社会公布，西海岸经济新区中央商务区进入全面建设阶段。

据介绍，青岛西海岸经济新区中央商务区旧村搬迁安置工程为区域内首个拆迁安置规划，规划地块位于未来西海岸中央商务区西侧，商务氛围浓厚，配套完善，交通便捷，环境优美。新区中央商务区将按照国家新型城镇化建设的要求，把村庄搬迁安置区域打造成社会主义新农村社区的典范。

“再造一个青岛新主城”今年全面启动，打造这样一个代表青岛未来发展走势的中央商务区，不仅是提升青岛城市品质、建设美丽西海岸的需要，更重要的是顺应国家发展趋势，满足西海岸经济新区群众过上美好生活的需要。西海岸经济新区中央商务区建设将最先启动村庄搬迁工作，并将之作为各项工作的重中之重来抓。新农村社区设计方案评审会也是这项工作的一部分。“西海岸经济新区工委委员、管委副主任、西海岸发展集团董事长王志军说，“安置区域新

村社区不只是让村民住上楼房，安置区域还将统一安排、统一运作，建设一个适宜生活工作的新农村社区，重点解决好搬迁村庄村民的就业和创业工作。”

在新区中央商务区内村庄搬迁安置相关工作进行的同时，柏果河生态间隔工程也同步启动。柏果河生态间隔工程作为生态体系建设先期启动的项目，按照青岛市提出的实现“生态间隔”的发展理念，恢复河道生态环境，提升景观水平，打造功能完善、风景秀美的沿河景观生态间隔带，青岛西海岸发展集团邀请了国际著名的景观设计公司，征集了柏果河河生态间隔试验段设计方案。

又电 青岛西海岸发展集团日前与中国中化集团方兴地产签订《西海岸经济新区中央商务区核心区开发建设合作框架协议》。中化集团方兴地产将在西海岸经济新区中央商务区核心区域内，投资约300亿元，倾力打造一座“海陆统筹、智慧高

效、生态宜居的未来之城”，具体建设项目包括写字楼、购物中心、酒店、住宅、主题公园等。

“深化中化方兴地产与西海岸发展集团的战略合作关系，可充分利用中化集团作为央企的资金及资源优势，并借鉴中化方兴在上海金茂中心、长沙梅溪湖区域的成功经验，不断加快西海岸新区中央商务区以及整个新区开发建设的步伐，加快实现“三个再造”的历史使命。”青岛西海岸发展集团总经理张浩表示。



西海岸中央商务区效果图